

Монастыри Псковщины

А.Б.Постников

Исчезнувшие псковские монастыри*

Данной статьей предполагается начать серию публикаций по истории малоизвестных псковских обителей, существовавших в эпоху Средневековья на территории нашего города и в его ближайшем Окологородье. От большинства старинных монастырей к настоящему времени не осталось даже видимых следов, а сведения о них в историографии весьма скудны и отрывочны. Иногда о бывших обителях можно узнать лишь из отдельных чудом сохранившихся письменных источников.

Документы, хранящиеся в фондах РГАДА, ГАПО и Древлехранилища Псковского музея, содержат немало новой, ранее не привлекавшейся информации о монастырях древнего Пскова. Архивные материалы с разной степенью полноты освещают жизнь и быт монашествующих, характеризуют вотчинное хозяйство и оброчные угодья обителей, позволяют судить о численности иноков и инокинь, их иерархии и послушаниях, а также помогают уточнить время существования монастырей и их топографию.

Постников Арсений Борисович – научный сотрудник Древлехранилища Псковского музея-заповедника

*В этой статье при изложении истории Козмодамианского монастыря с Утоков частично использован текст из рукописи монографии Б.А. Постникова и А.Б.Постникова «Духовное сословие Пскова в конце XVII века и в эпоху Петровских преобразований».

Историко-археографическое введение

(К истории издания псковских монастырских актов XIII-XVIII веков)

В русской исторической науке XIX-начала XX веков много внимания уделялось публикации памятников древней письменности и документальных источников. Большая заслуга в этом принадлежит Императорской Археографической комиссии и Обществу истории древностей Российских. Они предприняли ряд фундаментальных изданий русских летописей, государственных грамот и договоров, исторических актов и старинных деловых бумаг. Исследователи ощущали насущную необходимость в таких изданиях, поэтому и в своих монографиях они, как правило, помещали документальные приложения. Это было время активного накопления и расширения источниковой базы для русской историографии.

В многотомных изданиях Императорской Археографической Комиссии – Актах исторических, Дополнениях к ним, Актах юридических, Русской исторической библиотеке, Чтениях в Императорском Обществе истории древностей Российских при Московском университете и других сборниках было опубликовано немало письменных источни-

ков по истории Пскова. Однако среди них акты псковских монастырей составляли совсем незначительную часть. (См. таблицу). В период с 1836 по 1883 гг. опубликовано 6 грамот. Это было обусловлено тем, что ко времени обследования псковских монастырских древлехранилищ Археографической экспедицией Академии наук под руководством П.М.Строева (в 1830-1834 гг.) большинство старинных документов было изъято у обитателей в казенное ведомство еще в XVIII веке в связи с секуляризацией церковных владений и массовым упразднением храмов. Кроме того, почти все псковские акты, опубликованные Комиссией, происходят из центральных столичных архивов: Московской Синодальной библиотеки, Румянцевского музея, Императорской Публичной библиотеки, Московского Архива Министерства Юстиции, а также частных коллекций графа Толстого, И.Н.Царского, академика А.Ф.Бычкова, М.И.Семевского и других. Однако в материалах Комиссии есть несколько царских грамот, скопированных в архиве Псковского губернского правления.

С середины 1830-х годов появились благоприятные условия для развертывания научно-исторической деятельности в провинции – были созданы губернские и областные статистические комитеты. Их целью являлся сбор административно-экономических данных для Министерства внутренних дел, но, помимо обработки текущей хозяйственной информации, некоторые комитеты по своей инициативе предпринимали историко-археологические исследования¹. В 1837 г. в Пскове образовался Губернский статистический комитет. Вокруг него объединилась научно-интеллектуальная элита провинциального общества. Тогда же, с 1838 г. начала выходить первая городская газета «Псковские губернские ведомости», в которой появлялись историко-краеведческие статьи и публикации древних документов.

Первые издания текстов грамот из псковских монастырских архивов были предприняты любителем родной старины священником Николаем Федотовичем Милевским. Он состоял членом Губернского статистического комитета и с благословения архиерея

занимался изучением местных церковных и государственных архивов, разыскивая старинные рукописи, важные для псковской истории². Эту работу по выявлению письменных источников Н.Ф.Милевский начал в 1840 г. с обследования актовхранилищ и библиотек действовавших тогда в городе монастырей: Ивановского, Старовознесенского и Мирожского. Однако кроме документов Ивано-Предотеченского женского монастыря на Завеличье, старинных свитков ранее XVIII века обнаружить не удалось, поскольку при секуляризации церковных имений в 1765 г. вся прежняя владельческая документация была изъята и впоследствии поступила в архив Казенной палаты.

В 1840-х годах Н.Ф.Милевский опубликовал в «Псковских губернских ведомостях» около 30 документов конца XVI-XVII вв. и среди них 7 монастырских грамот. (См. таблицу). Эти источники он обнаружил в архивах Псковского губернского правления и Казенной палаты. Особую ценность представляют составленные отцом Николаем описи свитков названных архивов³. Несмотря на то, что эти описи неполны, имеют погрешности и выполнены археографом-любителем, они являются единственным источником сведений о составе старинных документов в местных архивах до их упразднения, когда большинство фондов было рассеяно, продано с аукциона или уничтожено.

После Милевского работу по изучению истории местных обитателей продолжил чиновник Михаил Львович Миротворцев. В 1860 и 1861 гг. в «Памятных книжках Псковской губернии» появились его очерки о четырех действовавших псковских мужских монастырях: Печерском, Елеазаровском, Никандровском и Святогорском⁴. Автор сам произвел обзор всех существовавших в то время в монастырях предметов старины и некоторые хранившиеся там рукописи издал в «Псковских губернских ведомостях». (См. таблицу). В предисловии к публикации старинных грамот Спасо-Елеазаровского монастыря Миротворцев писал: «Все акты, исчисленные в начале этой статьи, по нашему мнению, имеют ценность для науки и потому стоят напечатания. В настоящее время печата-

ются только семь из девяти... Впоследствии, если позволят обстоятельства, оставшиеся выписи из писцовых книг будут напечатаны в полном виде»⁵. Однако продолжения не последовало...

Наконец, в 1860-е годы в Псковском губернском статистическом комитете начинает преобладать тенденция его превращения из административного учреждения в научно-административное. В то же время по примеру столичных исторических обществ зарождаются и губернские Археологические общества, проводящие краеведческие изыскания на материалах местных архивов. Так, в 1872 г. при Псковском губернском статистическом комитете была учреждена Археологическая комиссия, преобразованная в 1880 г. в Псковское археологическое общество (ПАО).

С 1864 по 1882 г. во Пскове развернулась активная и чрезвычайно плодотворная историко-археологическая и краеведческая деятельность секретаря Псковской Археологической комиссии Константина Григорьевича Евлентьева. В 1870 г. он был определен архивариусом Псковского окружного суда и сосредоточенного архива упраздненных судебных мест, где находилось множество старинных документов⁶. За время службы в Пскове в архивном ведомстве он смог познакомиться с массой исторических рукописей и поместил в «Псковских губернских ведомостях» свыше 60 научных статей, заметок и сообщений. Но главное, издал более 70 памятников письменности и грамот XVII-XVIII веков, из которых 30 – монастырских. (См. таблицу).

К сожалению, деятельность К.Г.Евлентьева заключалась не в одних лишь интересах науки – по долгу службы на его обязанности лежала разборка архивных дел к хранению и уничтожению. За 10 лет работы архивариусом он представил к уничтожению около 50000 дел!⁷ Мы можем только догадываться, какие потенциальные исторические источники безвозвратно исчезли для науки в результате такого отбора. Впрочем, в том не было прямой вины К.Г.Евлентьева, работавшего по заданию начальства, руководствовавшегося правительственными инструкциями по уничтожению старых архивных бу-

маг упраздненных судебных учреждений. Тем не менее для современных исследователей истории Пскова XVII-первой половины XIX веков в местных архивах осталась лишь малая часть бывшего массива документов, отсеченных в основном К.Г.Евлентьевым. Благодаря такому искусственному и субъективному отбору мы лишились возможной полноты знания своей истории. При всем уважении к археографическим и краеведческим заслугам Евлентьева, полагаться на его чутье в определении ценности того или иного документа нет никакого основания, поскольку каждый уцелевший старинный документ является источником информации, ценность которой определяется задачами научного исследования. Предметом же научного изучения может быть любой документ, поскольку он уникален. Поэтому уничтожению древних документов нет никакого оправдания!

В последней трети XIX в. местными краеведами: священником Гавриилом Васильевичем Лебедевым и «псковитянином» А.Пановым были изданы исторические очерки о двух старинных псковских монастырях – Дмитриевском мужском, обращенном в приходскую кладбищенскую церковь, и Ивано-Предотеченском женском. Каждый из авторов при изложении событий XVII-XVIII вв. пользовался монастырскими документами, как опубликованными, так и впервые привлекаемыми к работе. В приложении к брошюрам даны копии с грамот и выписей из писцовых книг: у священника Г.Лебедева – 4, и у А.Панова также 4 документа. (См. таблицу).

Практически одновременно с организацией Псковской Археологической комиссии в 1872 г. началось формирование Археологического музея, в который поступали в числе прочего немногие спасенные от уничтожения дела упраздненных судебных мест Псковской губернии. Просмотром и отбором таких дел занимался преимущественно К.Г.Евлентьев. Им же были составлены и первые описания музейных коллекций, среди которых большую часть составляли рукописи, свитки, книги и документы XVI-начала XIX веков⁸.

Описанию рукописей и свитков музея Псковского Археологического общества

были посвящены также работы И.А.Шляпкина, графа П.С.Шереметева и Н.Ф.Окулича-Казарина⁹.

В брошюре Ильи Александровича Шляпкина приводится описание 25 рукописных книг и дается перечень 148 монастырских актов, но без указания номеров, под которыми они хранились в библиотеке музея. Следует заметить, что в опись вошел достаточно спорадичный набор рукописей, попавших в поле зрения автора. Как отмечал сам И.А.Шляпкин, «в музее, кроме того, хранятся около 180 свитков, состоящих в описи, составленной трудами К.Г.Евлентьева и принадлежащих монастырям и церквям...»¹⁰ Таким образом, в описании Шляпкина включено меньше половины всех бывших в музее свитков, да и те, что представлены, по-видимому, были заимствованы из описи К.Г.Евлентьева. В тексте допущено немало неточностей в датировке источников, связанных с переводом старого сентябрьского летоисчисления на новое январское. Кроме того, опись составлялась второпях и была прервана случайными обстоятельствами в связи с необходимым отъездом автора в С.-Петербург. В приложении помещен текст четырех монастырских актов XVI века, без каких-либо комментариев. (См. таблицу). За пределами работы остался огромный массив документов собрания Псковской Археологической комиссии, состоявший из книг Приказной палаты XVII в., нарядов указов Провинциальной канцелярии XVIII в., дел Псковского наместничества, разных присутственных мест, писем и грамоток частных лиц, старопечатных книг и многого другого. Обзор рукописей И.А. Шляпкина был подготовлен при поддержке и деятельной помощи К.Г.Евлентьева, которому автор выражал благодарность в предисловии. Это была еще ранняя, сырая студенческая работа в будущем известного археографа. Позднее И.А.Шляпкин вновь обращался к псковским рукописям и писал о них статьи, но в них рассматривались отдельные памятники письменности¹¹. В целом же, обзор коллекции рукописей псковского музея Археологической комиссии в литературе оставался представленным весьма фрагментарно.

В 1880-е годы на страницах «Псковских губернских ведомостей» публиковались акты Крыпецкого, Спасо-Мирожского, Великопустынского и Снетогорского монастырей. Их издатель – московский археограф Иван Федорович Токмаков – в 1883 и 1885 гг. выпустил отдельными оттисками два «Сборника материалов для исторического и церковно-археологического описания Псковской губернии», посвященных псковским монастырям¹². В них содержалось 30 грамот XVII в. (См. таблицу). По замечанию Н.И.Серебрянского, «издание это – не без недостатков, зависевших, по-видимому, от невнимательного просмотра издателем материалов. В книжке нередки повторения текста того или другого акта, излишние для дела. Например, страницы 74-76 представляют собою повторение страниц 25-27, 76-45, 79-11, 84-28; иногда даже двойное повторение, например: страницы 69-70, сравни стр. 7 и 85, 78-24 и 71-72, 85-87 – 7-8 и 69-70. В указанных случаях старые акты подтверждались новою властью. Ввиду буквального сходства можно бы ограничиться просто указанием на такое подтверждение актов. Затем, Токмаков не принял во внимание других изданных актов, имеющих отношение к его изданию, и не дал никаких разъяснений об источнике изданных им материалов»¹³. По наблюдению Л.А.Творогова, часть документов Снетогорской обители, приводимых в сборнике Токмакова, хранилась в Музее ПАО.

Известный профессор русской истории Михаил Александрович Дьяконов в 1895 году выпустил собрание актов, относящихся к истории тяглого населения в Московском государстве. Изучив фонды столичных архивов, он составил значительную подборку крестьянских и бобыльских порядных, кабальных, отпусковых и поручных грамот. Среди них наибольшую долю представляют псковские акты – около 50 номеров. Они были извлечены из фонда Вотчинной Конторы по Пскову в МАМЮ. В основном, порядные записи характеризуют помещичье душевладение и формы закрепощения крестьян дворянами, но есть также порядные акты вольных людей и крестьян за монастыри и церкви, за посадских торговых людей. Документальное издание М.А.Дьяконова со-

держит семь грамот псковских монастырей первой половины XVII века. (См. таблицу).

Наиболее качественным является описание свитков Николая Фомича Окулича-Казарина, которому принадлежит первый опыт их разбора и каталогизации¹⁴. Кроме того, Н.Ф.Окулич-Казарин опубликовал в сборниках Трудов ПАО за 1907-1911 гг. несколько десятков документов XVI-начала XIX вв. из фондов Псковского Археологического музея. Среди них 23 грамоты и выписи из писцовых книг, некогда хранившихся в архивах местных монастырей. (См. таблицу).

Одновременно Н.И.Серебрянский предпринял исследование по истории монастырской жизни в Псковской земле, в котором активно использовал как изданные, так и неизданные архивные документы псковских обитателей. В приложении к своему труду он поместил тексты некоторых памятников древней псковской письменности, в том числе 11 монастырских актов XIII-XVII веков. (См. таблицу). До настоящего времени основательная монография Н.И.Серебрянского является единственной работой, в которой в наиболее полном объеме были использованы публикации псковских монастырских актов. В позднейшее время весь комплекс краеведческих актовых публикаций XIX-начала XX вв. практически оставался не задействованным в исторических исследованиях, из-за их библиографической редкости и других причин.

Накануне первой мировой войны в России наблюдался мощный культурный подъем, на волне которого в русском обществе ощущалась растущая потребность в изучении своего прошлого, вследствие чего активизировали свою деятельность исторические общества. На местном уровне это проявилось, в том числе, в создании 23 августа 1908 г. Псковского Церковного историко-археологического комитета (ПЦИАК), в работе которого участвовали преподаватели Псковской Духовной семинарии, священнослужители и профессура духовных и светских учебных заведений. В 1909 г. при ПЦИАК образована Архивная комиссия для изучения и разбора архива псковской Духовной консистории, находившегося на Снятной горе. Эту

миссию взяли на себя казначей Комитета Сергей Покровский и священник Александр Сергеевич Ляпустин, являвшийся секретарем ПЦИАК. Их отчеты о ходе занятий в архиве были напечатаны в журнале заседаний Комитета от 2 августа 1909 г.¹⁵

Далее, в 1911 г. в Великом Новгороде состоялся XV Всероссийский Археологический съезд, в работе которого принимали участие исследователи не только Новгородской области, но и всего Северо-Запада России, в том числе Пскова. Так, Н.Ф.Окулич-Казарин подготовил первое издание своего замечательного «Спутника по древнему Пскову», а петербургский археограф Александр Лихтерман в соединенном заседании членов XV Всероссийского Археологического Съезда, ПАО и ПЦИАК прочитал доклад о новонайденных псковских документах XVII века из собрания М.И.Семевского. Опубликованные в Трудах ПАО эти 23 псковских акта содержат интересные сведения о деятельности приказной администрации и вотчинном хозяйстве местных церквей и монастырей. (См. таблицу). Назревшая необходимость выведения изучения истории Пскова на новый качественный уровень (с краеведческого любительского на научно-профессиональный) требовала массового привлечения новых источников. Это остро ощущалось тогда ученой общественностью. По словам А.Лихтермана: «Наука истории должна основывать свои выводы исключительно на первоисточниках. И до тех пор, пока архивные материалы по истории Пскова не будут исследованы – наука о Пскове не подвигнется»¹⁶.

На август 1914 г. было запланировано проведение в Пскове XVI Всероссийского Археологического съезда. На заседании Предварительного комитета по его устройству управляющим Московским Архивом Министерства Юстиции Дмитрием Владимировичем Цветаевым было указано, что сотрудниками МАМЮ предполагается подготовить к этому времени фундаментальное четырехтомное издание псковских документов, хранящихся в архиве. Первая и вторая книги тематического сборника МАМЮ «Псков и его пригороды» вышли в 1913

и 1914 гг. Готовились также третий и четвертый выпуски сборника. Один заключал в себе документы по истории Псковской Церкви XVI-XVIII веков, а другой посвящался вопросам землевладения и крепостного права XVII-XVIII вв. По богатству и красочности представленного в них материала они должны были стать весьма ценным пособием для исследователей Пскова. Особое значение в перспективном плане издания «Церковной» книги придавалось всестороннему освещению церковной жизни псковской земли: храмоздательству, землевладению, быту. Поэтому в состав сборника вошли документы с описанием внешнего вида и внутреннего убранства храмов, тяжёлые дела о спорных угодьях церквей и монастырей, сведения о составе, доходах и службе духовенства и прочем¹⁷. Однако начавшаяся первая мировая война помешала состояться XVI Всероссийскому Археологическому съезду в Пскове и нарушила издательские планы служащих МАМЮ. Несмотря на продолжавшуюся подготовку рукописи к печати (вплоть до августа 1917 г.), «Церковная» книга по Пскову так и не вышла в свет из-за Октябрьской революции.

Весной 1992 г. А.Б.Никаноров, производя в ЦГАДА поиск сведений по псковским колоколам, обнаружил рукопись неопубликованной третьей «Церковной» книги в фонде канцелярии МАМЮ и впервые познакомился с содержанием сборника¹⁸. Позднее нам также довелось работать в РГАДА с материалами «Церковной» книги. Всего в ее оглавлении перечислено 163 документа, однако вместе с дополнениями их действительное число несколько больше. Поиск, отбор, подготовку и редактирование материалов для издания осуществлял чиновник МАМЮ X класса Василий Нечаев. Конечно, в состав сборника не могли войти абсолютно все сохранившиеся документы по всем храмам Псковщины. Подборка комплекса представленных документов зависела от полноты и сохранности архивных фондов, концепции издания и других причин. Поэтому в текст рукописи попали сведения лишь о 21 монастыре Пскова и его околородья. Кроме них в книге содержатся акты монастырей из

псковских засад и пригородов. Среди них значительное место отведено Печерской Успенской обители – 20 документов, т.е. почти четвертая часть от общего объема рукописи.¹⁹

Благодаря усердию псковского вице-губернатора Василия Сергеевича Арсеньева 11 февраля 1916 г. открылась Псковская губернская ученая архивная комиссия, которая взяла на себя работу по архивному делу. В результате произошло разделение сфер деятельности между местными научно-историческими обществами: ПАО, ПЦИАК и ПГУАК. Тревожное время наступающей государственной смуты не позволило развиваться этим благим начинаниям. Единственным итогом работы комиссии в архиве губернского правления явилось издание первого выпуска «Сборника Псковской губернской ученой архивной комиссии», вышедшего в 1917 г.²⁰.

К сожалению, эти важные в научном отношении публикации источников были прерваны революцией, гражданскими потрясениями и войнами. Многие подвижники церковно-исторической науки, такие как священник А.С.Ляпустин и Н.И.Серебрянский, были репрессированы большевиками, расстреляны и замучены в лагерях... Издания объективных и правдивых материалов о Церкви, в том числе исторических источников, на десятилетия оказались под запретом безбожной советской власти.

Лишь во время Великой Отечественной войны в связи с пробуждением народного патриотизма произошли некоторые перемены правительственной политики в отношении к Церкви и русской истории, что позволило после войны возобновить публикации первоисточников, прерванные революцией.

Так, в 1949 г. в Ленинградском отделении Института истории Академии наук СССР авторским коллективом под руководством С.Н.Валка был подготовлен сборник «Грамоты Великого Новгорода и Пскова», содержащий 348 документов. Из общего числа на долю псковских актов приходится только 18. Но даже среди этих 18 грамот лишь несколько впервые опубликованных, остальные – перепечатки из предшествующих изданий с поправками. Новых монастырских

актов всего 3. (См. таблицу). Все документы приводятся без каких-либо комментариев. Их сопровождают только краткие сведения о происхождении и месте хранения грамот.

В позднейшее время (1966 г.) отдельные вновь найденные грамоты псковских обитателей были представлены в работе Л.М.Марасиновой. Ей удалось обнаружить еще 30 новых псковских грамот XIV-XV вв. Из них 25 принадлежали монастырям. (См. таблицу). С позиций научной методологии и археографии до настоящего времени это самое качественное издание псковских средневековых актов. Документальное исследование Л.М.Марасиновой предваряет обзор опубликованных и неопубликованных псковских земельных актов XIII-XV вв. Оно снабжено необходимыми подробными комментариями и указателями.

Из опыта комплексного издания источников следует отметить публикацию хозяйственных документов Сергиевского монастыря с Залужья, подготовленную Ю.Н.Киселевым в 1991-1993 гг. В собрании Древлехранилища Псковского музея в фонде Сергиевской обители находится 66 грамот. Однако в издание Ю.Н.Киселева вошли только 52 из них, как документыклада, имеющие единое происхождение. (См. таблицу). Они представляют собой хозяйственный архив монастыря за 1563-1609 гг., обнаруженный в результате охранно-реставрационных работ по консервации церкви святого Сергия с Залужья в 1969-70 гг. Исследование памят-

ника производила архитектор Н.С.Рахманина. За ходом работ наблюдал известный псковский археограф Л.А.Творогов. Неожиданно внутри церкви, при осмотре внутрстенного канала, образованного истлевшим бревном, некогда служившим связью в архитектурной конструкции, была найдена деревянная коробочка с кладом старинных рукописей, освещающих раннюю историю обители²¹. Этот клад Н.С.Рахманина передала для разбора и изучения Л.А.Творогову, от которого он поступил в 1971 г. в Древлехранилище ПИХМ, о чем имеется собственноручная запись Леонида Алексеевича в инвентарной книге рукописей №2 от 10 июня 1971 г. В ней сообщается, что «клад документов найден и приобретен Твороговым 29 сентября 1970 года». В течение длительного времени Л.А.Творогов разбирал, восстанавливал и систематизировал материалыклада, занес рукописи в инвентарную книгу по хронологическому принципу и сделал с них точные буквальные копии. Впоследствии, в 1980-е гг., новая хранительница отдела рукописных и старопечатных книг Н.П.Осипова продолжила научное описание найденных свитков и выполнила их транскрипцию. Таким образом, была осуществлена большая подготовительная работа, сделавшая возможным издание Ю.Н.Киселева.

Кроме того, в дополнение к публикации документов, Ю.Н.Киселев написал статью о хозяйственной деятельности монастыря преподобного Сергия Радонежского с Залужья, основанную на материалахклада²².

Публикации псковских монастырских актов XIII – XVIII веков

Издатели и хронологические рамки их публикаций	Монастыри, документы которых были опубликованы	Количество грамот	Датировка источников	Где и когда напечатаны
Императорская Археографическая комиссия 1836-1883	Воскресенский со Стадища	1	1651	Акты, собранные в библиотеках и архивах Российской Империи Археографической экспедицией Императорской Академии Наук. – Т.4. (1645-1700 гг.). – СПб., 1836. – С.71. - №52.
	Рожества Богородицы Снеготорский	2	ок. 1382 г., 1416-1421 гг.	Акты исторические, собранные и изданные Археографической комиссией. – Т.1. – СПб., 1841. – С.7-9, 50.
	Елизарова пустыня	1	1505	ДАИ. – Т.1. – СПб., 1846. – №22. – С.18.
	Николы Камешпоградский	1	1692	ДАИ. – Т.12. – СПб., 1872. – №71. – С.369-370.
	Снеготорский и Козмодамианский Гремяцкий	1	1483	Акты юридические или собрание форм старинного делопроизводства, изданные Археографической комиссией. – СПб., 1883. – №2. С.3-4.
Милевский Николай Федотович, Священник 1840-1849	Иоанно-Предотеченский женский на Завеличье	1	1623 г.	ПГВ – 1840 г. – №35. – С. 222–224, №36. – С. 228–229.

	Николы Чудотворца Плесский, что в Пусторжевском уезде в Ошевском стане	1	1606 г.	ПГВ – 1840 г. - №48. – С. 305–308. С. 308–310 (комментарии).
	Рождства Богородицы Снятогорский	1	1673 г.	ПГВ – 1841 г. - №35 (С. 205); №36 (С. 208-210).
	Васильевский с Болота, Введенский из-за Петровских ворот, Дмитриевский с Поля	1	1679 г.	ПГВ – 1849 г. - №5 (С. 17-19).
	Иоанна Богослова Костельников монастырь	1	1685 г.	ПГВ – 1849 г. - №41 (С. 157-158).
	Николо-Песочный	1	1698 г.	ПГВ – 1849 г. - №46 (С.179-180).
	Николо- Любятковский	1	1690 г.	ПГВ – 1849 г. - №49 (С.193-194).
Миротворцев Михаил Львович 1860	Спасо- Елеазаровский	7	1649, 1684, 1689, 1692, 1693(1694), 1695.	ПГВ – 1860 г. - №10 (С.274-276) и №14 (С.379-385).
Евлентьев Константин Григорьевич 1871-1873	Николо- Любятковский	16	1659, 1673, 1677, 1679, 1681, 1689, 1690, 1691, 1694, 1697, 1698, 1700.	Евлентьев К.Г. Материалы для истории монастырей и церквей Псковской губернии. Документы псковского Никольского Любятова монастыря, обращенного в приходскую церковь села Любятова. – Псков, Тип. губ. правл., 1871 – 74 с.

	Пятницкий из Бродов	1	1679 г.	ПГВ 1871 г. - №13. (С. 90).
	Ивановский-Предотеченский с Завеличья	1	1721 г.	ПГВ – 1872 г. - №11(С.84-85), №15(С.114), №16(С.119-120).
	Троице-Сергиев Великолуцкий	3	1700, 1711 г.	ПГВ – 1872 г. - №19(С.141).
	Воскресенский со Стадища	2	1680, 1697 г.	ПГВ – 1872 г. - №38(С.289-290), №42(С.331-332).
	Козмо-Дамнианский Гремяцкий	5	1678, 1685, 1688, 1690, 1696, 1709.	ПГВ – 1872 г. - №43(С.338), №44(С.350), №47(С.383), №48(С.393-394), №49(С.405).
	Ивана Богослова Крыпецкий	1	1623-1626 (1640)	ПГВ – 1872 г. - №50(С.420-421), №51(С.431-432); 1873 г. - №1(С.7-8).
	Спасо-Преображенский Мирожский	1	XVII в.	ПГВ – 1873 г. - №2(С.15), №3(С.23-24).
Лебедев Гавриил Васильевич, Священник 1871	Дмитриевский с Поля за Петровскими воротами	4	1640(1624-1627), 1677(1624-1628), 1692(1646), 1772.	Лебедев Г.В., свящ. Псковское городское Дмитриевское кладбище. – Псков, 1871. С. 40-55; Приложение: С. 1-12 (второй пагинации).
Панов А. (Псковитянин) 1874	Иоанно-Предотеченский на Завеличье	4	1623(1646, 1685), 1718, 1721(1627), 1804	Панов А. Описание псковского Иоанно-Предотеченского женского монастыря. – Изд. 2-е. – СПб., 1874. – С.34-35,49-50,69,70,73,74,91-115.

Шляпкин Илья Александрович 1879	Пикандро- ва пустыня	1	1597	Шляпкин И. А. Опись рукописей и книг музея Археологической комиссии при Псковском Губернском Статистическом комитете. – Псков, 1879. – Приложение. С.10- 11.
	Никольский с Завеличья Кожин	1	1538	Там же. – С.11-12.
	Петра и Павла Сереткин	2	1551, 1591	Там же. - С.12-13.
Токмаков Иван Федорович 1883-1887	Рождства Богородицы Снятогорский	27	1585, 1596(1598, 1606, 1621), 1627, 1642, 1647, 1684, 1685, 1686, 1687.	Токмаков И.Ф. Снятогорский монастырь. (Библиография и материалы). – Сборник документов. – Псков, 1887. – С.1- 87.
	Иоанно- Богословский Крыпецкий	1	1623	Токмаков И.Ф. Сборник материалов для исторического и церковно- археологического описания Псковской губернии. – Оттиск из ПГВ за 1883 г. - № 3. С.5-7, 9-11, 11-14.
	Спасо- Преображенский Мирожский	1	1623	
Спасо- Прсображенский и Николы Чудотворца Великие пустыни	1	1623(1585)		
Дьяконов Михаил Александрович 1895	Псково-Печерский Успенский	1	1629	Дьяконов М.А. Акты, относящиеся к истории тяглого населения в Моско- вском государстве.

	Спасо-Преображенский Мирожский	2	1629, 1629	– Вып. 1. Крестьянские порядные // Ученые записки Императорского Юрьевского Университета. №4. – Юрьев, 1895. Приложения. № 11, 13, 14, 18, 27, 29, 38. – С. 12-13, 13-15, 17-18, 27-28, 30-31, 39-40.
	Старого Вознесения	1	1629	
	Рождства Богородицы Снеогогорский	1	1639	
	Воскресения со Стадища	1	1642	
	Спасский Надолбин	1	1646	
Серебрянский Николай Ильич 1907-1908	Благовещенский Никандров	4	1624, 1645, 1679, 1696.	Серебрянский Н.И. Порядные записи Никандрова монастыря // Труды ПАО за 1906 г. – Вып. 3. – Псков, 1907. – С. 134-140.
	Петропавловский-Успенский Верхне-Островский Псковоезерский	2	1547, 1595.	Серебрянский Н.И. Очерки по истории монастырской жизни в Псковской земле. – М., 1908. – Документальные приложения. С.574-575. Там же. – С.575.
	Снеогогорский	1	1564	Там же. – С.575-577.
	Петропавловский Сереткин	3	1551, 1562, 1591.	Список. Там же. – С.573-574.
Окулич-Казарин Николай Фомич 1909-1911	Спасо-Преображенский Мирожский	1	середина XIII в	Труды ПАО за 1907-1908 гг. – Псков, 1909. – С.105-106, 113-114. (Те же грамоты, что и у Серебрянского, но с разночтениями).
	Петропавловский Сироткин	2	1562, 1591.	Там же. – С.118-119, 106-107, 114-115.
	Никандрова пустыня	3	1598, 1620, 1742.	

	Спасо-Преображенский Мирожский	2	1630, 1697.	Там же. С.108-109, 110-112.
	Николо-Песоцкий	1	1689.	Там же. – С.109-110.
	Снетогорский	1	1564	Там же. – С.113. (Та же грамота у Серебрянского – С.575).
	Ильи Пророка с Мокрого луга на Запсковье	1	1588	Там же. – С.116-118.
	Пикольский из Песок	2	1569, 1696.	Труды ПАО за 1909-1910 г. – Вып. 6. – Псков, 1910. – С.42-45. Там же. – С.45-47.
	Спасо-Мирожский	1	1666.	
	Спасо-Мирожский	6	1645, 1662, 1684, 1684, 1677, 1693.	Труды ПАО за 1910-1911 г. – Вып. 7. – Псков, 1911. – С.71-86. Там же. – С.87-88.
	Никандрова пустыня	1	1696.	Там же. – С.88-90.
	Ильи Сухого с Завеличья	1	1639	Там же. – С.90-93.
	Ильи Пророка с Запсковья	1	1695	Там же. – С.93-94.
	Ивана Богослова Костельников	1	1611	
Лихтерман Александр	Спасо-Мирожский	3	ок. 1627, 1623, 1674.	Труды ПАО за 1911-1912 г. – Вып. 8. – Псков, 1912. С.277-278, 300-301. Там же. – С.279-280.
1912	Пятницкий из Бродов и Благовещенский из Песок	1	1668	Там же. – С.280-285.
	Введения Богородицы Толвицкий	1	1670	Там же. – С.285-296.
	Пантелеймона Дальнего в Бору	1	1632 (1624-1627).	Там же. С.305-

	Благовещенский монастырь Никандрова пустыня	1	1668	Там же. С.305-308.
Янсон Август Карлович 1929	Спасо-Мирожский	1	втор. пол. XIV в.	Список 1680 г. в столбце Варлаамовской церкви. Янсон А.К. Новооткрытые копии харатейных грамот в свитках XVII в. // «Познай свой край!». Сборник Псковского общества краеведения. – Псков, 1929. – С.136.
Институт истории Академии наук СССР. Ленинградское отделение. 1949	Николы на Завеличье	1	1467	Грамоты Великого Новгорода и Пскова. / Под ред. С.Н.Валка. – М., Л., 1949. – С.324.
	Николы на Могильнике (от Каменной ограды) и Иоанна Предотечи на Завеличье	1	XV в.	Список 1696 г. // Там же. - №344. – С.329.
	Спасо-Мирожский	1	XV в.	Список 1694 г. // Там же. - №345. – С.339.
Марасинова Людмила Михайловна 1966	Спасо-Преображенский Мирожский	1	70-80-е гг. XIV в.	Список 1664 г. Марасинова Л.М. Новые псковские грамоты XIV-XV веков. – М., 1966. – С.46-47.
		2	втор. пол. XIV в.	Списки ок.1669 г. Там же. – С.47-48.
		1	1425-1469	Список 1626 г. Там же. – С.61.
		1	Середина XV в.-1465	Список 1684 г. Там же. – С.64-65.
	Пятницкий из Бродов	2	втор. пол. XIV в.	Список 1670 г. Там же. – С.49-50.

		1	втор. пол. XV в.	Список 1669 г. Там же. – С.68-69.
	Успенский с Полонища	1	XIV-XV вв.	Список ок. 1678 г. Там же. – С.52-53.
		1	1417-1421	Подлинник. Там же. – С.72-74.
	Старо- Вознесенский с Полонища	3	XIV-XV вв. 1417-1434 гг.	Списки 70-х – 80-х годов XVII в. Там же. – С.53-56.
	Духа Святого Иглин на Завеличье, затем - на Усохе	1	XV в.	Список 1678 г. Там же. - С.56.
		1	70-е – 80-е гг. XV в.	Список ок. 1669 г. Там же. – С.63-64.
		1	1469-1485	Список 1680 г. Там же. – С.67-68.
		1	XV в.	Список ок. 1669 г. Там же. – С.74.
	Никола Чудотворца, что на Изборской улице от Каменной ограды	1	XV в.	Список 1697 г. Там же. – С.58-59.
		1	1491-1496	Список 1684 г. Там же. – С.69-71.
	Варваринский из- за Петровских ворот	3	XIV-XV в.	Списки 1679 г. Там же. – С.59-60.
	Спасо- Елеазаровский Трехсвятительский	1	1459-1465	Список 1678 г. Там же. – С.61-62.
	Введенский из-за Петровских ворот и Михаила Архангела из Песок	1	1459-1471	Список 1671 г. Там же. – С.62-63.
	Козмы и Дамиана на Утоплениках, Флора и Лавра на Поле, Спаса на Промежице, Духа Святого Иглин	1	1469-1485	Список 1680 г. Там же. – С.65-66.
Киселев Юрий Николаевич 1991-1993	Сергиевский «Котов» из-за Петровских ворот, после 1580 г. –	52	1563, 1568, 1570, 1570, 1571, 1572, 1573, 1574,	Киселев Ю.Н. Сергиевский монастырь сЗалужья в

	Сергиевский с Залужья.		1575, 1576, 1576, 1576, 1577, 1578, 1579, 1580, 1581, 1582, 1585, 1585, 1585, 1586, 1587, 1588, 1590, 1591, 1593, 1597, 1598, 1599, 1599, 1599, 1600, 1600, 1601, 1602, 1602-1603, 1603, 1603, 1606, 1607, 1607, 1607, 1608, 1608, 1609, кон. XVI-начало XVII века (5 грамот).	документах Псковского Древлехранилища // Земля Псковская, древняя и современная. Тезисы докладов научно-практической конференции ПГОИАХМЗ. – Псков, 1991. – С.32-49. Киселев Ю.Н. Черновые хозяйственные записи Сергиевского с Залужья монастыря к. XVI-нач. XVII вв. // Земля Псковская, древняя и современная. Тезисы докладов научно-практической конференции ПГОИАХМЗ. – Псков, 1993. – С.61-63.
Всего 16 издателей	Опубликованы акты 38 монастырей	Всего – 221 документ	Крайние даты комплекса изданных грамот: Середина XIII в. - 1804 г.	Общий хронологический период публикаций: 1836-1993 годы.

Перечень псковских монастырей с указанием числа опубликованных грамот

1. Благовещенский монастырь – Никандрова пустыня – 10 грамот.
2. Благовещенский Песоцкий – 1.
3. Варваринский из-за Петровских ворот – 3.
4. Васильевский с Болота – Трехсвятительский – 1.
5. Введенский из-за Петровских ворот – 2.
6. Введения Богородицы Толвицкий – 1.
7. Воскресенский со Стадища – 4.
8. Дмитриевский с Поля за Петровскими воротами – 5.
9. Духа Святого Иглин на Завеличье, позднее – Святодуховский на Усохе – 5.
10. Ильи Пророка с Мокрого луга на Запсковье – 2.
11. Ильи Пророка Сухого на Завеличье – 1.
12. Иоанна Богослова Костельников с Мишариной горы – 2.
13. Иоанна Богослова Крыпецкий – 2.

14. Иоанно-Предотеченский на Завеличье – 6.
15. Козмы и Дамиана с Гремячей горы – 6.
16. Козмы и Дамиана с Утоплеников – 1.
17. Михаила Архангела из Песок – 1.
18. Николы Чудотворца от Каменной ограды, на Могильнике, что на Изборской улице – 4.
19. Никольский с Завеличья, Кожин – 2.
20. Николо-Любятковский – 17.
21. Николы с Песков – 4.
22. Николы Чудотворца Плесский в Ошевском стане Пусторжевского уезда – 1.
23. Пантелеймона Дальнего в Бору – 1.
24. Петра и Павла Сереткин – 5.
25. Петропавловский Успенский Верхне-Островский Псковоезерский – 2.
26. Пятницкий из Бродов – 5.
27. Рожества Богородицы Снетогорский – 34.
28. Сергиевский «Котов» из-за Петровских ворот. После 1580 г. – Сергиевский с Залужья – 52.
29. Спасо-Елеазаровский Трехсвятительский – 9.
30. Спасо-Преображенский Мирожский – 24.
31. Спаса-Преображения на Промежице – 1.
32. Спаса-Преображения и Николы Чудотворца Великие пустыни – 1.
33. Спасский Надолбин – 1.
34. Старо-Вознесенский с Полонища – 3.
35. Троице-Сергиев Великолуцкий – 3.
36. Успенский с Полонища – 2.
37. Успенский Псково-Печерский – 1.
38. Флора и Лавра с Поля – 1.

В таблицу и перечень включен лишь один документ Успенского Псково-Печерского монастыря, про который существует обширная литература. Значительный объем рукописных источников по истории Печерского монастыря уже издан и специально исследован многими авторами.

Приведенные сведения о публикациях псковских монастырских актов не являются исчерпывающими и не претендуют на совершенную полноту. Поскольку практически все их издания за редким исключением давно стали библиографической редкостью. Особенно это касается местных периодических изданий XIX века, которых сохранились считанные единицы, и то лишь в столичных библиотеках. Таким образом, крайняя редкость сохранившихся публикаций древних актов приближается к уникальности подлинных документов. Кроме того, в некоторых случаях подлинные грамоты к настоящему времени уже утрачены или местонахождение их неизвестно, что делает старые публикации их текста особо ценными для науки.

Тем не менее, следует отметить, что большинство печатных актов, изданных в XIX веке, лишено необходимых сопроводительных источниковедческих научно-критических комментариев и справочных сведений. Особенно это относится к документам, опубликованным в неофициальной части «Псковских губернских ведомостей». По справедливому замечанию Н.И.Серебрянского, «общим недостатком этого издания служит то, что текст памятников помещен без всяких объяснений к нему и даже без указания номеров, под которыми хранятся оригиналы. Исключение представляет собою лишь издание М.Л.Миротворцева (П.Г.В. 1860 г. - № 10-12), со введением и подстрочными объяснениями некоторых слов текста»¹.

Примечания

1. Подробнее об этом см.: *Комарова И.И.* Научно-историческая деятельность статистических комитетов // Археографический ежегодник за 1986 год. – М., 1987. – С. 85 – 96.
2. Биографические сведения о Н.Ф.Милевском см. в статье: *Левин Н.Ф.* Краеведы Милевские // Псков: Научно-практический, историко-краеведческий журнал ПГПИ - №20. – Псков, 2004. – С. 14 – 27.
3. *Милевский Н.Ф.*, священник. Описание свитков, хранящихся в Архиве Псковского Губернского правления // Псковские губернские ведомости. – 1841 г. - № 2. – С.11-12; № 20. – С.117-118; № 21. – С.124-126; № 23. – С.140-143; № 27. – С.167-169; № 41. – С.241-243. *Милевский Н.Ф.*, протоиерей. Свитки, найденные в Архиве Псковской Казенной Палаты, с кратким изложением содержания // ПГВ. – 1845 г. - № 40. – С.175-177; № 41. – С.179-181; № 42. – С.185-187; №43. – С.189-192; № 44. – С.195-197; № 45. – С.199-200; № 46. – С.203-204.
4. *Миротворцев М.Л.* Псково-Печерский монастырь // Памятная книжка Псковской губернии. – 1860 г. – С.1-27; *Миротворцев М.Л.* Спасо-Елеазаровский монастырь // Памятная книжка Псковской губернии на 1860 г. – С.29-44; *Миротворцев М.Л.* Никандрова пустынь. (Историко-статистическое описание) // Памятная книжка Псковской губернии на 1861 г. – Отдел II. – С.1-34; *Миротворцев М.Л.* Святогорский монастырь // Памятная книжка Псковской губернии на 1861 г. – С.35-42.
5. *Миротворцев М.Л.* Старинные акты Елеазаровского монастыря // ПГВ. – 1860 г. - № 10 (Среда, 9 марта). – С.273.
6. *Окулич-Казарин Н.Ф.* К.Г.Евлентьев. (Материалы для биографии) // Труды ПАО за 1914-1915 г. – Вып. 11. – Псков, 1915. – С.143-154.
7. Там же. – С.145.
8. *Евлентьев К.Г.* Поступление в Псковский Археологический музей из архива Казенной палаты: «Книга таможенного сбора 1588 года». (Ошибка, должно быть 1688 г.) // ПГВ. – 1875 г. - № 36; *Устинов М.* Археологический музей в Пскове. // ПГВ. – 1876 г. - № 23 (Часть неофициальная); *Евлентьев К.Г.* Краткая историческая записка об архивах упраздненных судебных мест Псковской губернии. (Материалы для истории архивного дела в России) // ПГВ. – 1876 г. № 33 и 34; *Евлентьев К.Г.* Переведение археологического музея в помещение статистического комитета / // ПГВ. – 1876 г. - № 49. (Часть неофициальная. Раздел: «Городская летопись»); *Евлентьев К.Г.* Описание Музея Псковской Археологической комиссии // ПГВ. – 1877 г. - № 11, 12, 13, 14, 15, 20; *Евлентьев К.Г.* Передача из Архива Губернского правления в Музей Археологической комиссии производств бывшей Псковской Провинциальной канцелярии за время с 1715 по 1778 год // ПГВ. - № 49. (Часть неофициальная).
9. *Шляпкин И.А.* Опись рукописей и книг музея Археологической комиссии при Псковском губернском статистическом комитете. – Псков, 1879; *Шляпкин И.А.* Приложение к описи рукописей и книг музея Археологической комиссии при Псковском губернском статистическом комитете. – Псков, 1879. – 13 с.; *Шереметев П.С.*, граф. Обзор рукописей Псковского Археологического музея и описей архива Губернского правления. – М., 1899.; *Окулич-Казарин Н.Ф.* Опись свитков, находящихся в Музее Псковского Археологического Общества // Труды ПАО за 1906 г. – Вып. 4. – Псков, 1907. – С.147-176.
10. *Шляпкин И.А.* Опись рукописей и книг музея Археологической комиссии... Псков, 1879. – С.52.
11. *Шляпкин И.А.* Приложение к описи рукописей и книг музея Археологической комиссии при Псковском губернском статистическом комитете. – Псков, 1879. – 13 с. (Описано 9 рукописей); *Шляпкин И.А.* Синодик Псковского Спасо-Мирожского монастыря // Памятники древней письменности. – СПб., 1880. – Вып. IV. – С. 115-135. С четырьмя рисунками.
12. *Токмаков И.Ф.* Сборник материалов для исторического и церковно-археологического описания Псковской губернии. – Вып. 1. – Псков, 1883. – 18 с.; Вып. 2. – Псков, 1885. – 87 с. (Отдельные оттиски из «ПГВ»).
13. *Серебрянский Н.И.* Очерки по истории монастырской жизни в Псковской земле. – М., 1908. – С.204.
14. *Окулич-Казарин Н.Ф.* Опись свитков, находящихся в Музее Псковского Археологического Общества // Труды ПАО за 1906 г. – Вып. 4. – Псков, 1907. – С.147-176.
15. Труды Псковского Церковного Историко-Археологического Комитета. – Псковская старина. – Т.1. – Псков, 1910. – С.39-45 (Приложение).
16. *Лихтерман Александр.* Новонайденные документы, относящиеся до Псковской истории //Труды ПАО за 1911-1912 гг. – Вып. 8. – Псков, 1912. – С. 264.

17. Сборник Московского архива Министерства Юстиции (ММЮ). – Т.5: Псков и его пригороды. – Кн. 1. – М., 1913. – С. I-VI. (Предисловие проф. Д.В.Цветаева).
18. *Никаноров А.Б.* Третий Псковский сборник Московского архива Министерства юстиции // Земля Псковская, древняя и современная. Тезисы докладов к научно-практической конференции ПГОИАХМЗ. – Псков, 1993. – С.37-39.
19. РГАДА. Ф. 337 (Канцелярия ММЮ). Оп. 1. № 8925, 8680, 8664.
20. Сборник Псковской губернской ученой архивной комиссии. – Выпуск 1. – Псков, Тип. губ. правления, 1917. 272 с.; *Федорова Е.М.* Псковская губернская ученая архивная комиссия и ее основатель В.С.Арсеньев // Псковская губерния и ее архив: история и современность. Материалы научно-практической конференции 16 ноября 2001 года. – Псков, 2001. – С. 173-183.
21. *Рахманина Н.С.* О судьбе русского архитектурного наследия // Псков через века. Памятники Пскова сегодня. Сост. Лабутина И.К. – СПб.,1994. – С. 145-156.
22. *Киселев Ю.Н.* Хозяйственная деятельность Сергиевского монастыря с Залужья // Древности Пскова. Археология, история, архитектура. / К юбилею И.К.Лабутиной. – Псков, 1999. – С. 105-109.
23. *Серебрянский Н.И.* Очерки по истории монастырской жизни в Псковской земле. – М.: Синодальная типография, 1908. – С. 203.

Продолжение следует